

深耕地方发展土壤，培养能工巧匠的「胚子」——

# 让职业教育香起来

■ 本报记者 江敏

## “真香”得从就业处发力

对于大多数职业院校来说，让人才培养和地方经济发展现状结合起来，走适合自己的路，才能适应当下以及长远未来的社会需要。

安徽城市管理职业学院是一所以培养城市建设与民政民生服务类高技能人才为特色的综合类高等职业院校。“去年我们的招生是6500人，整个省内的投档计划100%完成。”安徽城市管理职业学院招生办主任安庆标认为，专业结构的调整非常重要。

“学校现在的专业设置更为合理，剔除了一些不符合本校发展，以及就业率较差的专业。”安庆标介绍，“行业需要什么人才，社会需要什么人才，学院就培养什么人才。”

去年初，教育部发布《关于公布2025年高等职业教育专科专业设置备案和审批结果的通知》，相较于2024年高等职业教育专科拟招生专业设置备案结果，2025年高职专科拟招生专业在数量上共增加了1904个。其中，新增了7331个专业点，撤销了5427个专业点。

譬如文秘(秘书学)、新闻学等专业，据统计，全国开设秘书学专业的本科院校有100多所，新闻学专业的本科院校有280多所。

“实事求是地说，我们在这些专业上的竞争力几乎为零。”安庆标认为，“专业在于精，不在于多。”面对一些院校办学经费短缺、教学等硬件设施较差等问题，聚焦优势专业是体现职业教育“高等性”的重要方式。

近几年来，安徽城市管理职业学院主动停招了商务日语、应用电子等15个与市场需求脱节的老旧专业，同步新增21个围绕安徽10大新兴产业的专业以应对本地的产业发展需求。

俗话说，学好一门手艺，不怕没饭吃。我们每三年都会分析招生就业情况，结合学校的师资力量，对专业设置进行动态评估、调配。”在安徽城市管理职业学院副院长聂宗瑶看来，宣传做得再好，没有就业支撑，都是镜花水月。

在该校下属二级学院民政管理学院中，设置有“现代家政服务”与“管理和现代殡葬技术与管理”等专业。

2024年，商务部服务贸易和商贸服务业司相关负责人透露，家政行业是目前比较少见的供不应求的行业，据行业协会测算，家政服务业从业人员3000万人左右，实际需求超过5000万人，缺口巨大。

一方面是缺口巨大，另一方面是从业人员的专业度良莠不齐。《中国家政服务业发展报告(2025)》显示，家政服务业从业人员超3000万人，但76.3%为初高中学历，大专及以上仅占7.4%。

“家政从业人员，通过几天培训就上岗的占大多数。”民政管理学院副院长陶娟说，提高家政从业人员的专业度，迫在眉睫。

报告显示，家政服务业从业人员超3000万人，但76.3%为初高中学历，大专及以上仅占7.4%。

“家政从业人员，通过几天培训就上岗的占大多数